



## 中瑞自贸区协议细节披露

# 期待双赢辐射效应

本报记者 尹晓宇

在5月27日举行的国务院新闻办发布会上,商务部部长助理俞建华表示,中国—瑞士自贸区是中国在欧洲达成的首个自贸区,中瑞双方正在就协议内容履行国内程序,并有望于今年7月正式签署协议。

### 两国贸易迅猛增加

俞建华介绍,整个谈判历经9轮,内容是互利双赢的。瑞士对中国出口99.7%的贸易量同意实行零关税,而且没有任何过渡期;其余0.3%中有0.29%是部分降税。在工业品方面,瑞士承诺自协议生效之日起,对中国对瑞士出口的所有工业品都实行零关税,包括中国出口利益较大、出口份额较高的,像纺织品、服装、鞋帽、汽车零部件、金属制品等。“鉴于中国经济贸易规模及其增长率远远大于瑞士,这个双边自由贸易协定对瑞士经济拉动作用其实更大。”商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育介绍,近几年中国从瑞士进口增幅不仅高于我国进口总额增幅,也高于中国对瑞士出口增幅。2011年中瑞贸易更猛增54.0%,其中中国自瑞士进口增长59.7%。根据瑞士的竞争水平和中国市场的情况,

产业的承受能力,总体上,84%的产品进口量对瑞士实施零关税,其中67%同意在协议生效之日起实施零关税。

另外,中国保留了457项工业品做例外处理,占我从瑞士进口量的3.5%。同时,对从瑞士进口产品的优惠关税实施了比较严格的原产地规则,像数控机床必须在瑞士增值50%才能认作是瑞士产,享受原产地的关税。

### 协议涉及范围广泛

“中国—瑞士自由贸易协定涵盖的范围比其他自贸协定更加广泛,和瑞士这样的发达国家进行谈判,示范意义不可小觑。”对外经贸大学副校长赵忠秀认为。

此次与中国的谈判中,瑞士承诺对中国960多种的农产品实施零关税,涉及到中国对瑞士农产品出口的76%以上,还对403种农产品进行部分降税。

在服务贸易方面,瑞士在签证、工作许可、居留许可的受理发放方面,首次同意规定办理的时限,同意进行中医药合作的对话,并在旅游、翻译等领域做出进一步的承诺。“瑞士虽然小,但是欧洲比较重要的国家,

### 延伸阅读

#### 国内瑞士钟表价格会“跳水”吗?

瑞士钟表属于部分降税之列,即10年内降低60%的关税。从具体降税安排看,瑞士钟表从自贸协定生效之日起开始降,第一年降18%,以后每年大约降5%。至于钟表的市场价格,最终还是由市场供需情况决定的。除了进口关税外,还有进口环节税、增值税、消费税都不在自贸协定涉及的范围之内。因此,自贸协定生效后,国内进口瑞士钟表价格大趋势是降低的,但具体降多少确定不了。(据新华社电)

### 我已签10个自贸协定

目前,中国正与五大洲的29个国家和地区建设16个自贸区,其中,已经签署并实施10个自贸协定。中国是东盟自由贸易协定谈判的第一个对话伙伴。以市场规模衡量,中国—东盟自贸区已成为世界上最大的自由贸易区域之一。拉美是与美国签署自由贸易协定最密集的地区,中国与智利、秘鲁和哥斯达黎加签署了自贸协定。

“中国政府坚持多边谈判是主渠道,区域、次区域都是多边贸易政策的补充。”俞建华说。

“中国与瑞士的合作释放出与发达经济体国家加速自贸谈判的信号,主动参与自贸区合作,以点带面会对欧盟形成一种压力,对中欧区域经济的发展形成推动,为将来多边贸易体制的改革完善做准备。”赵忠秀认为,推进区域合作可以优化中国的外贸格局,同时也是全球战略利益的需要。

## 习近平同穆希卡会谈

本报北京5月27日电(记者赵成)国家主席习近平27日在人民大会堂同乌拉圭总统穆希卡举行会谈。两国元首就发展双边关系及中拉关系深入交换意见,达成广泛共识。

习近平指出,中乌双方要加强全方位交往,保持高层接触,密切立法机构、政府、政党往来,积极开展治国理政经验交流,巩固和深化政治互信。双方要采取切实措施落实两国经贸合作五年规划,执行好汽车制造、电信、金融、化工等领域现有合作项目,商签促进相互

投资协定,确定重点合作领域。促进贸易产品多样化,为各自优势产品进入对方市场创造便利。中方支持中国企业参与乌拉圭港口、铁路等基础设施建设。

穆希卡表示,乌方欢迎中国企业前往投资,在汽车制造组装、羊毛深加工等方面拓展合作。习近平表示,再过几天,我将对拉美和加勒比三国进行国事访问。中方对拉美和加勒比国家联合自强不断迈出新步伐感到高兴。中方愿同南方共同市场成员国加强对话与合作,推动双方关系不断向前迈进。

## 习近平会见俄杜马主席

### 张德江同纳雷什金会谈

据新华社北京5月27日电(记者钱彤)国家主席习近平27日上午在人民大会堂会见俄罗斯国家杜马主席纳雷什金。

习近平说,中俄关系的高水平和特殊性,在于双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互提供坚定支持,这是两国关系强大生命力所在。中俄相互支持是全面的。一是体现在涉及彼此主权、安全、领土完整、发展等核心利益问题上。二是体现在对

方遭遇重大自然灾害等严重困难时。三是体现在处理重大国际和地区问题上。在新的历史时期,希望双方根据形势发展变化,相互进一步提供坚定支持。

据新华社北京5月27日电(记者熊争艳)全国人大常委会委员长张德江27日与俄罗斯国家杜马主席纳雷什金举行会谈,共同出席中俄议会(国家杜马)合作委员会第六次会议开幕式并致辞。

## 习近平会见多尼伦

本报北京5月27日电(记者赵成)国家主席习近平27日在人民大会堂会见美国总统国家安全事务助理多尼伦。

习近平指出,当前,中美关系处于承上启下、继往开来的重要历史时期。双方应该从两国人民和世界人民根本利益出发,共同致力于建设中美合作伙伴关系,走出一条前无古人、后启来者的新型大国关系之路。

习近平表示,我期待着6月上旬同奥巴马总统举行会晤,就双方共同关心的重大战略性问题进行广泛深入沟通,加深了解,增进互信,积累共识,推动合作。相信在双方共同努力下,这次会晤将会取得重要积极成果,为今后一个时期中美关系发展注入新的活力,造福两国和两国人民,促进亚太地区和平、稳定与繁荣。

## 李克强与德总统总理会见会谈

### 在中德工商界午餐会发表演讲

本报柏林5月26日电(记者吴乐珺、管克江、郑红)国务院总理李克强26日在柏林会见德国总统高克。

李克强传达了习近平主席的亲切问候和良好祝愿。李克强说,中方愿本着相互尊重、平等相待的原则,同德方加强对话交流,增进了解和互信,共同应对挑战。

本报柏林5月26日电(记者吴乐珺、管克江、郑红)国务院总理李克强26日在柏林与默克尔总理举行了富有成果

的大小范围会谈。双方共同规划了中德未来合作的方向和重点,并就深化中德战略伙伴关系达成重要共识。

李克强表示,当前中国正致力于转方式、调结构、促增长,全面推进工业化、信息化、新型城镇化和农业现代化,打造中国经济的升级版,这将给两国合作提供更多机遇。

李克强指出,近日欧盟拟对华光伏产品和无线通信设备产品发起“双反”调查,中国政府表示坚决反对。欧盟滥用贸易救济措施

只会向外界发出贸易保护主义的错误信号,给双方企业、产业和就业带来不利影响。我们希望通过对话磋商妥善解决问题,而不是打贸易战。中德在反对贸易保护主义方面有共同立场,期待德方发挥积极作用,推动欧盟与中国通过对话磋商化解摩擦,维护中欧经贸合作大局。

又电 国务院总理李克强26日晚应邀前往位于勃兰登堡州的海泽贝格宫,出席默克尔总理举行的欢迎晚宴。

27日,李克强在柏林下榻饭店会见了德国社民党主席加布里尔和总理候选人施泰因布吕克,在柏林出席中德工商界午餐会并发表演讲,在柏林会见了德国前总理施密特。

措施予以避免。希望各方本着求同存异的原则深入交流,消除隔阂,迅速解决。

又电 国务院总理李克强27日应邀同德国总理默克尔在柏林共进早餐。

李克强就欧盟拟对华无线通信设备产品自主发起“双反”调查阐述和表明中方立场。默克尔表示,德国理解并重视中方有关关切,愿意采取坚决措施反对欧盟对华无线通信设备产品进行“双反”调查。

### 默克尔表示

## 德主张协商解决欧中光伏分歧 反对欧盟对华通信设备“双反”

本报柏林5月26日电 国务院总理李克强26日在柏林与德国总理默克尔会谈后共同会见了记者。

默克尔表示,德国主张通过对话协商解决欧中关于光伏产业的分歧,认为欧盟对有关产品征收永久性关税不济于事,应采取

## “天涯哨兵”卫西沙

在西沙群岛,被誉为“天涯哨兵”的海军某水警区部队官兵积极开展练兵活动,以海岛礁盘为前沿,着眼实战锻造强军队伍。近年来,水警区有针对性地制定多种复杂条件下海岛防御作战预案,从难从严扎实开展军事训练。官兵顶烈日、冒酷暑,以实际行动确保祖国的海洋国土寸土不丢。

新华社记者 查春明摄



▲“天涯哨兵”在西沙群岛海岛海边迎接朝阳。  
▲“天涯哨兵”在西沙群岛海岛主权碑前巡逻。

## 小心日本成为21世纪亚洲祸水

刘江永

中国总理李克强5月26日在参观波茨坦会议旧址时发表讲话称:“《开罗宣言》明确规定,日本所窃取的中国之领土,例如东北、台湾等岛屿归还中国。”李总理指出:“任何否认或企图美化那段法西斯侵略历史的言行,不仅中国人民不能答应,世界各国爱好和平的正义力量都不能接受。”这番讲话切中当前中日关系倒退的实质和要害,具有历史和现实意义。

安倍晋三再度执政后,不仅中日关系继续倒退,而且日本同韩国、美国的历史观矛盾也在加深。这场较量的实质正是维护还是颠覆二战后日本国内和国际秩序的一场斗争。

在国内秩序方面,安倍内阁要通过

修改战后《日本国宪法》,建立国防军,恢复天皇“国家元首”地位,打破战后走和平发展道路的自我约束。二战后的《日本国宪法》是日本的自我约束,确保了日本走和平发展道路。而日本右翼势力很可能彻底突破这些自我约束而使日本走上危险的道路。

在国际秩序方面,以所谓《旧金山和约》取代《波茨坦公告》、《开罗宣言》及《联合国宪章》,打破战后国际体系和东亚秩序。可以预见,日本未来一旦突破战后走和平发展道路的国内规则和国际秩序,必将进一步危害亚洲各国,成为21世纪亚洲的一个祸水,并可能给日本国民带来新的灾难。

目前,日本政治右倾化已发展到一

个新阶段。其标志之一是,右翼保守势力现已控制日本众议院的多数议席,并可能在今年7月参议院选举中再度得势。安倍政治的最大目标就是获得日本参众两院2/3以上支持修宪的议席,一举实现修宪。日本维新会共同代表桥下彻跳出来就“慰安妇”等历史问题大放厥词绝非偶然。最近,日本民主党干事长细野豪志指出:桥下发言等于承认日本维新会是“极右政党”。日本大家之党也解除了与日本维新会的选举联盟。

另外值得注意的是,美国政府虽然强烈抨击桥下彻,但给安倍内阁留了面子。或许美国以为安倍内阁了解美国的底线,会有所收敛。然而,其实不然。尽管安倍首相澄清自民党与桥下彻的看

法“完全不同”,但日本民主党干部则指出“自民党与维新会的历史认识十分相似”。

实际上,自民党正在利用国内外的批评火力被集中在桥下彻及日本维新会身上,明修栈道,暗度陈仓,转移国内外舆论对安倍错误历史观的追究。而一旦安倍为首的自民党在今年7月参议院选举中获胜,便很可能与日本维新会就修宪问题“会师联手”。

从未来发展趋势看,如果日本国内自我约束被打破,国际制衡与管理“日本问题”就迟早会被提上议事日程。反法西斯战争的成果必须得到永久维护,二战后国际法所规定的国际秩序绝不容颠覆。

(作者为本报特约评论员、中日友好21世纪委员会中方委员、清华大学当代国际关系研究院副院长)



本栏目主持人: 陈振凯

## 留学回国人员累计109万

本报北京5月27日电(记者盛蔚蔚)5月27日,人力资源和社会保障部对外发布2012年度人力资源和社会保障事业发展统计公报。公报显示,截至2010年底,全国人才资源总量达到1.2亿人,比2008年增加780万人。

公报显示,2012年,全年留学回国人员总数为27.29万人,比上年增长46.57%。从1978年到2012年,各类留学回国人员总数累计达109.12万人。

